

Муниципальная программа «Выявление и поддержка одаренных детей и молодежи» на 2017-2020 гг.

Бикчантаева А.Р.

Заместитель начальника по УМР

МКУ «Управление образования

Буинского муниципального района»

Проблема работы с одарёнными детьми чрезвычайно актуальна для современного общества и, в частности, для Буинского района Республики Татарстан. Основная идея работы в данном направлении заключается в объединении усилий педагогов, родителей, руководителей образовательных организаций и других ведомств с целью создания благоприятных условий для реализации самых различных проявлений одаренности (и их сочетаний), ведущими из которых выступают *интеллектуальное, творческое и художественное, спортивное, социальное.*

Муниципальная программа представляет собой документ стратегического характера, отражающий общее видение проблемы и принципиальные подходы к ее решению, которые должны быть положены в основу разрабатываемых и осуществляемых мер в данной сфере деятельности. Разработчиком программы выступает Управление образования, исполнителями являются образовательные организации и организации дополнительного образования.

Цель Программы - Создание единой муниципальной системы выявления, эффективного развития и реализации интеллектуально-творческого потенциала детей .

Реализация программы позволит увеличить количество выявляемых одаренных детей и молодежи, обеспечить условия их самореализации в различных сферах жизнедеятельности общества.

С целью выявления и поддержки талантливой молодежи, привития интереса к естественнонаучным предметам с 2016 года в районе проводится муниципальная олимпиада «Занимательная наука». Привлекательность данного мероприятия заключается еще и в том, что соорганизаторами олимпиады являются представители предприятий и учреждений города и района. В этом году в заключительном туре олимпиады приняли участие 137 обучающихся района, 78 из которых признаны победителями и призёрами и

награждены грамотами Исполнительного комитета Буинского муниципального района и памятными подарками.

Районные и республиканские научно - практические конференции являются площадками, с которых стартуют победители и призеры конференций разного уровня. Только в 2016-2017 учебном году на базе школ района были проведены 8 НПК республиканского масштаба («Хочу все знать!» (начальные классы), «Республиканские чтения им. Р. Хариса», «Республиканские чтения им. Хакова», НПК «Кояшлы ил», НПК «Иностраный язык- диалог культур», и др.).

Ведущими мероприятиями по поиску и поддержке одаренных детей и талантливой молодежи являются ежегодно проводимые международные, всероссийские и региональные фестивали и конкурсы. Ежегодно около 600 обучающихся Буинского муниципального района принимают активное участие в "Созвездие - Йолдызлык", "Весенние выкрутасы", «Без бергэ» и многие из них становятся победителями и призёрами.

Особое внимание в районе уделяется техническому творчеству (робототехника, авиамоделизм), столярному делу (обработка древесины), конструированию и моделированию одежды. Ежегодно воспитанники Центра внешкольной работы и Детской школы искусств радуют нас победами в республиканских конкурсах «Я-мастер», «Сувениры России» и многих других.

Пользуются успехом лагеря и проекты, проводимые одаренной молодежью движения "Сэлэт", через них ежегодно проходит около 300 обучающихся школ города и района. В пришкольных лагерях образовательных организаций Буинского муниципального района организуются профильные смены, работают «Школы олимпийского резерва», где проводятся учебно- тренировочные сборы и практические занятия по подготовке высокомотивированных детей к олимпиадам. В детских оздоровительных лагерях «Чайка» и «Бор» ежегодно работают отряды с интенсивной языковой подготовкой.

Традиционно большое внимание в РФ и РТ уделяется развитию конкурсных мероприятий среди детей в формате олимпиад по различным образовательным предметам. В 2016-2017 учебном году 75 обучающихся школ Буинского района принимали участие в региональном этапе ВОШ и заключительном этапе РОШ, 11 из которых стали призерами и победителями.

По итогам регионального и заключительного этапов всероссийской олимпиады школьников Буинский район занимает 32 место.

По результатам участия детей в заключительном этапе РОШ 4-8 классы район оказался на 41 месте

В заключительном этапе РОШ 4-11 классы мы находимся на 33 месте.

По итогам заключительного этапа РОШ «Путь к Олимпу» - 18 место (1 победитель, 2 призера).

Нас очень волнует низкая результативность участия детей на олимпиадах. Эффективность участия обучающихся в олимпиадном движении в прошлом году составила всего 14, 6 %. За последние 4 года в районе нет участников и, тем более, призеров и победителей заключительного этапа ВОШ.

Нас беспокоит и отток педагогических кадров и успешных учащихся в ведущие учебные заведения республики. Победители и призеры олимпиад, грантовых программ стремятся продолжить обучение за пределами района, в первую очередь, из-за больших возможностей самореализации, перспектив в будущей карьере.

Не может не беспокоить и низкий уровень материально-технической базы школ и учреждений дополнительного образования, а именно предметных лабораторий для проведения практических исследований и оснащение учебных кабинетов интерактивным оборудованием.

Следует также отметить слабое вовлечение общественного и коммерческого секторов в работу с одаренными (талантливыми) детьми и молодежью.

Проблемой остается психолого-педагогическое сопровождение способных и одаренных детей. Нуждаются в оказании методической и практической помощи родители способных и одаренных детей.

Указанные проблемы приводят к тому, что творческий и интеллектуальный потенциал одаренных детей не раскрывается в полной мере. Проблема обучения и развития одаренных детей требует тесного взаимодействия всего педагогического коллектива.

Ожидаемые результаты

В ходе реализации программы мы планируем:

- создать единую муниципальную систему выявления, развития и поддержки одаренных детей;
- повысить эффективность участия детей во всех этапах республиканских соревнований, олимпиад, конкурсных мероприятий по различным направлениям деятельности;
- оказать адресную поддержку одаренным детям по результатам достижений в различных областях деятельности;

- Обеспечить ежегодное повышение квалификации преподавателей, работающих с одаренными детьми;
- Увеличить количество и долю инновационных проектов с участием одаренных детей;
- Достичь взаимодействия систем образования (дошкольного, начального, основного, среднего, дополнительного) в работе с одарёнными детьми;
- создание новых элементов диагностической, образовательной и воспитательной среды в районе, укрепления материально-технической базы

В целях реализации муниципальной программы «Выявление и поддержка одаренных детей и молодежи» на 2017-2018 учебный год разработана дорожная карта, которая позволит нам оценить промежуточные результаты, своевременно и адекватно корректировать направления в данной деятельности.